



пролетарии всех стран, соединяйтесь!

гос
издания
31-й

Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 125 (3494)

Четверг, 23 октября 1969 года

цена 2 коп.

ПРИЗЫВЫ ЦК КПСС к 52-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

1. Да здравствует 52-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

2. Да здравствует Великий Октябрь, открывший новую эпоху всемирной истории — эпоху всеобщего революционного обновления мира, перехода от капитализма к социализму!

3. Да здравствует марксизм-ленинизм — вечно живое интернациональное учение, путеводная звезда трудящихся всех стран в борьбе против империализма, за победу социализма и коммунизма!

4. Пусть живет в веках имя Владимира Ильича Ленина — гениального продолжателя революционного учения Маркса и Энгельса, основателя Коммунистической партии, руководителя первой в мире победоносной пролетарской революции, создателя социалистического государства, вождя международного рабочего класса!

5. Слава великому советскому народу — доблестному строителю коммунизма, мужественному борцу за мир, свободу и счастье трудящихся!

6. Да здравствует геройский рабочий класс Страны Советов — ведущая созидательная сила в борьбе за построение коммунизма в СССР!

7. Да здравствует геройское колхозное крестьянство — активный строитель коммунизма!

8. Да здравствует советская народная интеллигенция — активный строитель коммунистического общества!

9. Пусть крепнет и процветает союз рабочего класса и колхозного крестьянства, социально-политическое и идеальное единство общества — нерушимая основа Советского социалистического государства!

10. Пусть вечно живет и процветает братская дружба и нерушимое единство народов СССР!

11. Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза, уверенно ведущая советский народ по ленинскому пути к победе коммунизма!

12. Трудящиеся Советского Союза! Теснее сплачивайтесь под ленинским знаменем Коммунистической партии!

Да здравствует величие и нерушимое единение партии и народа!

13. Да здравствуют Советы депутатов трудящихся — подлинно народные органы власти!

Пусть развивается и крепнет советская социалистическая демократия,растет активность трудящихся в управлении делами страны!

14. Да здравствуют советские профсоюзы — школа управления и хозяйствования, школа коммунизма!

15. Да здравствует Ленинский комсомол — верный помощник и резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!

16. Да здравствуют советские женщины — активные строители коммунистического общества!

17. Советские воины! Добивайтесь новых успехов в боевой и политической подготовке, будьте бдительны и всегда готовы отразить любую агрессию! Да здравствуют геройские Вооруженные Силы Советского Союза!

18. Трудящиеся Советского Союза! Выше знамя политическую бдительность! Всемерно укрепляйте сплоченность, дисциплину и организованность!

19. Трудящиеся Советского Союза! Выше знамя социалистического соревнования за досрочное выполнение пятилетки! Новыми достижениями в коммунистическом строительстве встретим 100-летие со дня рождения В. И. Ленина!

20. Слава ударникам и коллективам коммунистического труда! Слава передовикам и новаторам производства!

21. Рабочие и работницы, инженеры и техники! Всемерно повышайте эффективность производства! Боритесь за лучшее использование производственных фондов, за сокращение сроков освоения проектных мощностей!

22. Трудящиеся Советского Союза! Неуклонно повышайте производительность труда, боритесь за быстрейшее внедрение в производство достижений науки и техники! Настойчиво овладевайте современными научно-техническими знаниями!

23. Работники народного хозяйства! Настойчиво повышайте технический уровень производства! Осуществляйте комплексную механизацию и автоматизацию! Всемерно улучшайте качество продукции, снижайте ее себестоимость!

24. Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за коммунистическое отношение к труду, свято берегите и приумножайте общественную собственность!

25. Колхозники, работники совхозов, специалисты сельского хозяйства! Боритесь за успешное выполнение заданий пятилетки! Новыми трудовыми успехами встретим Третий Всесоюзный съезд колхозников!

26. Работники сельского и водного хозяйства! Активнее претворяйте в жизнь программу мелиорации земель, химизации и комплексной механизации сельского хозяйства!

27. Труженики сельского хозяйства! Организованно завершим сельскохозяйственный год, заложим прочную основу будущего урожая!

28. Работники народного хозяйства! Повышайте культуру производства, шире внедряйте научную организацию труда и передовой опыт! Боритесь за полное использование каждой рабочей минуты, за экономию сырья и материалов!

29. Советские ученые, конструкторы, инженеры и техники! Активно боритесь за ускорение темпов научно-технического прогресса!

30. Работники торговли и коммунально-бытового обслуживания! Всемерно повышайте культуру обслуживания населения, полнее и лучше удовлетворяйте запросы советских людей!

31. Деятели литературы и искусства, работники культуры! Высоко несите знамя партийности советского искусства, отдавайте все силы и способы воспитанию строителей коммунизма!

32. Работники просвещения! Всемерно совершенствуйте народное образование! Активнее участуйте в коммунистическом воспитании трудящихся!

33. Работники здравоохранения и физической культуры! Совершенствуйте медицинское обслуживание населения! Развивайте массовое физкультурное движение в стране!

34. Коммунисты! С честью выполняйте передовую роль в труде и общественной жизни, будьте активными организаторами масс в борьбе за преобразование в жизнь решений XXIII съезда КПСС, за досрочное выполнение пятилетнего плана!

35. Юноши и девушки! Настойчиво овладевайте марксистско-ленинской теорией, высотами науки и техники! Будьте верными революционным идеалам, активными строителями коммунизма!

36. Пионеры и школьники! Горячо любите Советскую Родину, хорошо учитесь, уважайте труд! Готовьтесь стать активными борцами за дело Ленина, за коммунизм!

37. Братский привет коммунистическим и рабочим партиям — боевому марксистско-ленинскому авангарду рабочего класса и всех трудящихся, стойким борцам против империализма, за утверждение на земле светлой мечты человечества — коммунизма!

38. Пусть крепнет единство и сплоченность коммунистов всего мира на основе марксизма-ленинизма! Выше знамя пролетарского интернационализма!

39. Братский привет народам социалистических стран! Пусть развивается и крепнет мировая социалистическая система — историческое завоевание международного рабочего класса, решающая сила в антиимperialистической борьбе!

40. Трудящиеся социалистических стран! Боритесь за укрепление дружбы и единства, за дальнейшее развитие братских взаимоотношений! Будьте бдительны к проискам врагов социализма!

Партийно-правительственная

делегация ЧССР

прибыла в Москву

МОСКВА. (ТАСС). 20 октября в Москву до приглашения Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства с официальным дружеским визитом прибыла партийно-государственная делегация Чехословацкой Социалистической Республики. В ее составе Первый секретарь ЦК КПЧ Густав Гусак (глава делегации), член Президиума ЦК КПЧ, Президент ЧССР Людвиг Свобода, член Президиума ЦК КПЧ, Председатель Федерального правительства ЧССР Олдржих Черник, другие партийные и государственные деятели Чехословакии.

На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами ЧССР и СССР, чехословацких друзей с большой теплотой и сердечностью встречали товарищи Л. И. Брежнев, А. П. Кириленко, А. Н. Косягин, К. Т. Мазуров, Н. В. Подгорный, Ю. В. Андропов, П. Н. Демичев, К. Ф. Катушев и другие официальные лица.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза

ДОЛГ КОММУНИСТА ОБЯЗЫВАЕТ

Немало добрых дел на счету коммунистов колхоза имени Димитрова. Большинство из них трудится в сфере материального производства, выступает организаторами и воспитателями колхозников. Докладчик секретарь парткома тов. Левченко и выступающие подробно говорили об этом.

Главное в работе парткома — плановость, контроль за выполнением собственных решений. Много внимания уделялось массово-политической и воспитательной работе. За отчетный период прочитано около 70 лекций, проводились теоретические конференции по ленинской тематике, тематические вечера, встречи с артистами кино, праздники «День здоровья», встречи на «Голубом огоньке» с кавалерами ордена Ленина. Хорошо зарекомендовала себя агитбригада Костенковского дома культуры. Самодеятельные артисты выступали не только на центральной усадьбе колхоза, но и в бригадах.

Немало сделал партком в активизации деятельности комсомольской организации. Заслуга в этом коммуниста тов. Чмерева. Проводились по плану молодежные диспуты о нравственности, любви к Родине, культуре поведения молодого человека. Широкое развитие принял спорт. В дни молодежи и профтехспартакиад димитровцы показывали высокую спортивную подготовку.

Они хорошо трудятся. Механикаторы Виктор Амельченко и Андрей Бобохин, Николай Дюкарев, Михаил Василькин, Михаил Ступников, Сергей Лещенко и другие не раз отмечались денежными премиями, в честь их трудовых успехов поднимался красный флаг.

Многие учатся в вечерней школе и заочно в техникумах и в высших учебных заведениях.

Докладчик и выступающие отмечали примерный труд коммунистов, передовиков производства, механикаторов тт. Попова, Недворягина, Сиухина и других, животноводов тт. Горбуновой, Зыряновой, Кобенко, Чекрыгиной, Богдановой, Иванова, Абина. Говорили о самоотверженном труде колхозников, которые в сложных условиях смогли заготовить шесть тысяч тонн сена — на тысячу тонн больше, чем планировалось, выполнили годовые задания по поставкам государства молока и мяса.

Вместе с тем отмечали, что не добрали от каждой коровы по сравнению с этим же периодом прошлого года 212 килограммов молока, а план поставок яиц выполнили лишь на 49 процентов. Критиковали недостатки в подготовке к зимовке скота, на взмете зяби, в капитальном строительстве.

На собрании отчитывался не только партийный комитет, но и коммунисты за свои дела. Поэтому в выступлениях шла речь о том, как они организуют соревнование, как сочетают моральные и материальные формы поощрения людей, как используют в воспитательной работе коллектива стенную печать, беседы политинформаторов, как участвуют в лекционной пропаганде, являются ли примером для колхозников.

Приводились убедительные примеры плюсов и минусов в работе. Агрегат коммуниста тов. Васильева, например, убрал за пять дней 540 тонн силосной массы, тракторист тов. Грошевский вспахал за 20 дней 190 гектаров зяби. Агрегат был премирован 120 рублями, тов. Грошевский — 30 рублями. А вот в Бунгуре тракторист тов. Киреев вспахал 200 гектаров зяби и до сих пор не получил премиальных. И только потому, что там не регулярно подводятся итоги.

Председатель колхоза тов. Дегтяренко и другие критиковали нерадивых коммунистов: тов. Гусева за то, что он пьянствует (односель-

идут отчетно-выборные
партсобрания

чане отклонили его кандидатуру в делегаты на областную конференцию колхозников, хотя правление артели намеревалось это сделать), бригадира животноводов тов. Москалева за то, что халатно относится к служебному долгу, и других.

Выступившие тт. Мануйлов, Задражнов, Шиманов, Нешумов и другие сосредоточили внимание коммунистов на недостатках в работе парткома и всей партийной организации. Говорили о том, что в докладе мало сказано о руководстве парткомом цеховыми парторганизациями, партийными группами, профсоюзной организацией, сельским Советом, обращали внимание на слабую требовательность к коммунистам, нарушающим партийную и трудовую дисциплину, не желающим повышать общеобразовательный и идеологический уровень, уклоняющимся от участия в общественной работе. Предлагали чаще напоминать каждому коммунисту о его долге, выполнении уставных требований.

В работе отчетно-выборного партийного собрания принял участие первый секретарь райкома КПСС Н. Ф. Бутянов. Он обратил внимание коммунистов на необходимость усиления воспитательной работы в коллективе. Критиковал партком за то, что вначале, когда колхоз объявил соревнование за право называться коммунистическим, кое-что делал, а сейчас все запустил. Говорил о плохой работе парткома по росту рядов партии. Критиковал за невнимание к бытовому обслуживанию населения. Подчеркнул важность высокой требовательности парткома к каждому коммунисту за выполнение партийного долга.

Отчетно-выборное партийное собрание избрало новый состав парткома, наметило меры по устранению недостатков, отмеченных выступавшими, определило задачи на будущее. Секретарем парткома избрана М. И. Левченко.

В. ПАЛУШИН,
инструктор
организационно-партийного
отдела райкома КПСС.



Костенковская средняя школа. Подписку на газеты и журналы на 1970 год ведет пионервожатая Людмила Дукова.

На снимке (слева направо): биолог Г. И. ЖУРАВЛЕВА, директор школы В. Ф. ШИМАНОВ, Л. ДУКОВА.

Фото Б. Химица.

„Агитатор“ в 1970 году

Журнал ЦК КПСС «Агитатор» освещает важнейшие вопросы внутренней и внешней политики СССР. Большое внимание «Агитатор» уделяет проблемам массово-политической работы, обмену опытом, методике деятельности агитаторов, политинформаторов, лекторов и докладчиков.

Журнал продолжит публикацию «Бесед о Ленине и ленинизме».

В разделе «Наш информационный семинар» будут печататься обзоры на общеполитические, экономические, культурные и международные темы.

В помощь политинформаторам и агитаторам будут публиковаться тематика бесед, материалы для устных выступлений, цифры, факты, атлас «Агитатора».

К знаменательным датам и праздничным дням журнал заблаговременно — за месяц-полтора — поместит необходимые материалы и методические советы.

Впервые для слушателей университетов марксизма-ленинизма будет публиковаться курс «Массово-политическая работа», раскрывающий теорию и практи-

ку агитации, ее формы и методы, основы операторского искусства.

Журнал продолжит печатание статей для комсомольской учебы — «Беседы о нравственности».

Для политинформаторов и лекторов международников журнал будет регулярно помещать материалы «Из жизни народов всех стран», справки о зарубежных партиях, выдержки из иностранной прессы.

В журнале читатель найдет обзоры, статьи, информации о новниках литературы, театра, кино, искусства, заметки о атеистических темах «Крылатые слова», политический словарь, ответы на вопросы читателей.

На страницах журнала будут печататься лучшие образцы наглядной агитации и оформления клубов, площадей, ленинских комнат, а также плакаты и диаграммы.

«Агитатор» выходит два раза в месяц. Подписная цена на год — 2 руб. 40 копеек, на шесть месяцев — 1 руб. 20 копеек, на три месяца — 60 копеек.

ФИНЛЯНДСКО-СОВЕТСКОЙ ДРУЖБЕ 25 ЛЕТ

«Мы нуждаемся в обществе «Финляндия—Советский Союз» навечно», — говорил Ю. К. Паасикиви, президент Финляндской Республики, один из основателей общества и первый его почетный председатель. Символическое воплощение слова Ю. К. Паасикиви нашли в эмблеме общества: две руки, сомкнутые в крепком рукопожатии над флагами СССР и Финляндии.

Общество «Финляндия—Советский Союз» было создано в октябре 1944 года. С первых же дней своего основания оно получило широкую поддержку трудящихся масс Финляндии. К настоящему времени общество «Финляндия—Советский Союз» — самая массовая общественная организация Финляндии, насчитывающая около 200 тысяч отдельных членов и свы-

ше 150 коллективных членов: различных организаций, предприятий, учреждений, фирм (с общим количеством рабочих и служащих 1,5 миллиона человек).

На съезде, состоявшемся в октябре 1967 года, председателем правления общества вторично был избран профессор международного права Хельсинкского университета Еран фон Бунсдорф. На посту генерального секретаря общества свыше 20 лет находится видный общественный деятель Финляндии, член ЦК Компартии Финляндии Тойво Каарвенен. Его почетный председатель — президент Республики У. К. Кекконен.

За 25 лет деятельности менялись методы работы общества, а также ее размах. Но всегда общество имело большое значение. Оценивая роль общества «Финляндия—Советский Союз» проводит огромную по своему размаху и значению работу. До 10 тысяч различных мероприятий, посвященных СССР, устраивает оно ежегодно. Это лекции и доклады, собрания и вечера, просмотры совет-

ских кинофильмов и выставки. Издаются также книги и брошюры о нашей стране. В этих мероприятиях принимают участие до миллиона финских граждан.

В настоящее время, как и вся прогрессивная общественность мира, общество «Финляндия—Советский Союз» готовится к знаменательной дате в истории человечества — к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Общество ожидает большое количество гостей. Они прибудут в Финляндию с тем, чтобы ознакомиться с памятными местами, связанными с жизнью и деятельностью В. И. Ленина. Предстоят волнившие встречи с теми, кто знал В. И. Ленина, работал и встречался с ним в Финляндии.

К. БОГДАНОВ
(ТАСС).

ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ



ВЫЯВИЛИ ЛУЧШИХ

В прессовом цехе Кузедеевской фабрики игрушек проведены соревнования по профессиям. Хотя это был воскресный день, задолго до начала соревнований собрались члены комиссии: главный инженер М. А. Заушицын, мастера цеха Г. С. Ехлаков и Н. Д. Мальцев, контролер Таня Радченко, учительница Наташа Макарова, инструктор РК ВЛКСМ Юрий Немчинов, участники соревнований, зрители. Участники соревнований распределили между собой прессы. В 11 часов заняли рабочие места, и состязание в ловкости и умении началось.

Проходит несколько минут. Ребята с волнением снимают первую продукцию: как она, пойдет или не пойдет? Да! У многих ребят она получается отличной. А вот у Виктора Королева и Александра Казначеева первая продукция забракована. Однако неудача не сломила Виктора, он не отходит от прессы.

Прошел час. Таня Радченко и Наташа Макарова проверяют продукцию, определяют лучших: вперед выходят Евгений Молчанов, Николай Баклаков и Алексей Горбунов. Всех присутствующих волнует только одно: что покажет второй час соревнований? Кто окажется первым?

К исходу второго часа у Евгения Молчанова выходит из строя пресс. Электрик Александр Чешунин отремонтировал его за 15 минут вместо обычных тридцати. Трудно Евгению нагнать потерянное время, да и продукция пошла хуже. Чувствуется усталость и у Николая Баклакова, нет уже той быстроты и точности, как вначале. Их начинают опережать другие рабочие.

Наконец, время соревнований истекло, ребята приносят продукцию контролеру Тане Радченко. Она внимательно и требовательно принимает ее, а Наташа Макарова ведет подсчет. Победителем соревнований стал Алексей Горбунов, его выработка — 300,1 процента. Второе место у Виктора Сазонова — 256 процентов, третье место занял Камаев — 221,7 процента.

Хочется надеяться, что такие полезные и интересные мероприятия будут у нас проводиться чаще и все большее число ребят начнут принимать в них участие.

А. ГУСЕВА.

Не проходят мимо

Авторитетом пользуется товарищеский суд в поселке Луговское. Члены его не проходят мимо нарушения моральных норм жизни односельчанами. Недавно состоялся товарищеский суд над А. Ф. Пархачевой, которая в пьяном состоянии оскорбила технику начальной школы Т. Д. Вяткину. Общественность строго осудила поступок Пархачевой, которая признала свою вину, публично извинилась перед Т. Д. Вяткиной и дала слово, что никогда подобного не повторит.

А. ОСИПОВА,
председатель товарищеского суда.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

За грубость

23 сентября в нашей газете было опубликовано письмо учительницы В. Шалупенко о не достойном поведении продавцов Костенковского сельпо тт. Барбалюк и Ногиной.

2 октября в магазин выезжал заместитель председателя райпотребсоюза тов. Ромадин. Он сообщил редакции, что за грубость и равнодушное отношение к запросам покупателей тт. Барбалюк и Ногиной уменьшена прогрессивно-премиальная оплата в сентябре.

Будет вода

На фельетон М. Ершова «И ни туды и ни сюды» (напечатан 2 июля) о том, что в поселке Ананьево нет питьевой воды, из районского комитета сообщили: в поселке пробурена скважина; приобретены водопроводные трубы. Колхоз дал заявку на приобретение двух глубинных насосов. По заверению председателя колхоза имени Димитрова тов. Дегтяренко, к 7 ноября колхозники получат воду.

Хотя письмо и не опубликовано

Житель д. Бедарево Е. П. Фролов написал в редакцию: «Бедаревцы обеспокоены тем, что в центре деревни строится склад для горючего. Менее чем в 100 м от него находятся жилые постройки, склады, телятник. Не является ли строительство склада нарушением противопожарных норм?»

На это письмо ответил начальник районной инспекции госпожнадзора тов. Маринин:

«Имеющиеся две емкости с соляркой вместимостью по 10 кубометров и бензином — вместимостью 3 кубометра будут закопаны в землю и закрыты тесовой однокатной крышей-навесом. Это отвечает противопожарным нормам».

Строики благодарности

Хочу поблагодарить врачей глазного отделения центральной районной больницы Людмилу Александровну Комылицу и Галину Александровну Ковалеву, медсестер Елену Ивановну Кирьянову, Лидию Николаевну Губенцову, Зою Андреевну Ащеулову и старшую медсестру Ольгу Ивановну Лебедеву — всех из этого дружного коллектива за их бескорыстный труд, за чуткое отношение к больным.

Е. ЖУРКО,
пенсионерка.
с. им. Куйбышева.

Благодарю Емельяна Будуза за его добросовестное отношение к работе. Не считаясь со временем, он отремонтировал мне печь. Заслуживает похвалы этот душа-человек.

М. СИДОРКИНА,
пенсионерка.
с. Кузедеево.

ДОРОГАЯ РЕДАКЦИЯ!
Обращаются к вам учителя Перво-Бенижерской средней школы. Дело в том, что в нашем селе плохо поставлена торговля. Есть хороший магазин, городского типа. В нем промтоварный и продуктовый отделы. Но промтоварный не работает уже полмесяца и неизвестно, когда откроется. И получается, что за всякой мелочью надо ехать или идти за 20 км в Кузедеево.

Недельной давности

Да, да! Не удивляйтесь. Почту жители села Лыс получают недельной давности. Подписчики газет и журналов, интересующиеся, почему так получается, слышат в ответ:

— Мы не виноваты: почту нам привозят из Осинников.

А надо сказать, что оттуда она поставляется в Лыс на

- ★ С именем вождя в сердцах
- ★ «Спортивный парк» — станки
- ★ Врач говорит: «Это не мелочь»
- ★ Улитка едет, когда-то будет...

ТЕБЕ, РОДИНА, НАШИ МЫСЛИ, ТАЛАНТЫ, ДЕЛА!

Под таким девизом живет и трудится коллектив Таргайской восемилетней школы. Педагоги Г. А. Крылова, И. М. Щербакова, А. С. Матвиенко и другие, руководимые директором школы Т. Д. Сусловой, строят воспитание учащихся на примере жизни и деятельности В. И. Ленина.

В честь столетия со дня рождения В. И. Ленина коллектив школы принял социалистические обязательства, в которых записано: усиленно проводить учебно-воспитательную работу, систематически повышать свои знания, закончить учебный год без второгодников.

Общая задача, которая стоит перед учителями, заключается в том, чтобы совершенствовать кабинетную систему, а также ведение уро-

ков, основанное на активности и самостоятельности учащихся, широко использовать наглядность и раздаточный материал.

В классах наложено кабинетное оформление, в каждом — отрядный уголок, где вывешены социалистические обязательства к столетию со дня рождения В. И. Ленина. В классах созданы ленинские уголки. Школа тематически оформлена к юбилею вождя. Выделяются стенды: «Книга — источник знаний», где собрана литература об Ильиче, «Кить и учиться по ленински», где помещены условия соревнования между отрядами и октябрятами «звездочки». Здесь же отражаются итоги соревнования. Они подводятся еженедельно на общешкольной линейке.

Стенд «У нас в школе» отражает работу по профориентации и деятельность комсомольцев школы.

Постоянно меняется исторический календарь. Оформлена ленинская викторина, проводятся ленинские педагогические чтения, прослушивание пластилок о жизни и деятельности В. И. Ленина.

Коллектив учителей постоянно проводит ленинские чтения в третьем отделении совхоза «Сосновский».

А. СОБОЛЕВА,
заведующая библиотекой.
с. Таргай.

20 километров за вафлями

Председатель рабкоопа М. В. Демьяненко почему-то не беспокоится; ведь можно было как-то договориться, чтобы систематически ездила автолавка, торговала необхо-

димыми товарами. Мы ее видим. Но она проезжает почему-то мимо нашего села.

В продуктовом магазине — пустота. Жиров нет, мясных продуктов — тоже. Если привезут вафли или «зефир» — это уже большой праздник для ребятишек.

За все время существования магазина здесь ни разу не было яиц, мяса, редко продавались фрукты, а овощей мы вообще не видели.

Почему в Кузедееве в магазинах все можно купить, а у нас — нет?

М. АКСЕНОВА,
САВЕЛЬЕВА и другие,
всего шесть подписей.

У вас болят зубы?

Разрушение зубов (кариес) начинается с повреждения эмали. Затем этот процесс расширяется. Под влиянием холодной воды, соленой, сладкой и кислой пищи возникают болевые ощущения. После устранения раздражителей боль прекращается. Вылечить такой зуб можно быстро, безболезненно, в одно посещение зубоврачебного кабинета, нужно только вовремя это сделать. Если своевременно не запломбировать, то больная поверхность зуба будет углубляться по

направлению к мякоти зуба (пульпе) и приведет к ее воспалению. И тогда уже такой зуб в одно посещение не вылечишь, для этого потребуется длительное время.

При дальнейшем развитии болезни воспаление охватывает надкостницу зуба. Появляется постоянная ноющая боль. Большой зуб кажется длиннее, на него больно надавливать. При сильных болях лицо опухает, повышается температура. Если своевременно не обратиться к врачу, воспалительный

процесс может распространиться на челюстные кости. Состояние таких больных тяжелое — резко повышается температура, пульпируется, появляется озноб.

Если болят зубы верхней челюсти, часто опухают веки так, что глаз не видно. Поэтому многие стали думать, что во рту есть специальные зубы — «глазные», за болевшие которых отражается на глазах. Под «глазным» зубом подразумевается клык верхней челюсти. Исследования ученых показа-

ли, что такие не существуют, но при болезни зубов верхней челюсти инфекция может проникнуть в глаза и окологлазные ткани, вызвать тяжелые последствия.

При первой же возможности больной должен обратиться к врачу. Если по каким-либо причинам это невозможно, рекомендуются средства, временно облегчающие боль: теплые грелки, теплое полоскание рта. Ни в коем случае нельзя смазывать десны одеколоном, зубными каплями, спиртом. Это может привести к ожогу.

К. БОНДАРЕНКО,
врач Атамановской больницы.

Международная жизнь

Ленину посвящается

ВАРШАВА. (ТАСС). 19 октября в Польше начался массовый туристский поход трудящихся деревни, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. В походе участвует около 4 тысяч человек — работники госсельхозов, организаций, связанных с сельским хозяйством. Участники похода ознакомятся с местами, связанными с жизнью и деятельностью великого вождя Октябрьской революции.

Как сообщает агентство ПАП, поход завершится масштабным митингом участников у памятника В. И. Ленину в Поронино.

Реакция на решение правительства США

КАИР. (ТАСС). Решение США разрешить американским гражданам служить в вооруженных силах Израиля, сохранив в то же время свое гражданство, встречено во всем арабском мире с чувством величайшего негодования.

По сообщениям египетской печати, в Каире заместитель министра иностранных дел ОАР Салах Гохар встретился с послами и руководителями миссий всех 14 арабских государств, представленных в ОАР, и обсудил с ними создавшуюся в свете этого шага обстановку.

«Крайнее ухудшение арабо-американских отношений» — с таким заголовком вышла газета «Журнал д'Эйтп».

Решение США, подчеркивает обозреватель газеты «Аль-Ахрам» Гамаль Отейфи, «разоблачает перед миром сотрудничество между США и Израилем».

В борьбе за свои права

ПАРИЖ. (ТАСС). Непрекращающиеся социальные битвы — вот одна из характерных черт, определяющих французскую действительность осенью этого года. Если в последние недели наибольшего накала достигала борьба трудящихся государственного сектора — забастовки железнодорожников, работников городского транспорта и почт, то сейчас забастовочное движение все шире охватывает и частный сектор. Острое положение сложилось, в частности, в металлургической промышленности.

Действительно, за полмесяца, с 27 сентября по 11 октября, на предприятиях металлургической промышленности Франции произошло 111 кратковременных и 12 длительных забастовок. Газета «Юманите» отмечает сегодня, что в многих случаях эти выступления привели к удовлетворению ряда требований трудящихся.

По призыву местной организации Всеобщей конфедерации труда в департаменте Рона началась неделя действий рабочих металлургической промышленности.

Продолжается начатая 17 октября забастовка шахтеров Лотарингии. Национальная федерация горняков, входящая в ВКТ, выразила протест против продолжающихся увольнений на шахтах, а также в связи с отказом предпринимателей удовлетворить требования трудящихся в области повышения заработной платы.

ДРУЗЬЯМ ГАЗЕТЫ

На очередной редакционной летучке лучшими материалами за истекшие полмесяцы признаны зарисовки рабочего дорожного участка № 573 П. Кочуганова «Бое-вое крещение», «Нет худа

без добра», «С огоньком» хоза «Осинниковский» А. (11 октября) и информация Титкова «По труду и честь председателя рабочкома сов- (4 октября).

Откровение министра

В норвежской газете «Арбейдербладет» опубликована статья журналиста Юхана Торуда о планах вооружения Южно-Африканской Республики (ЮАР). Агентство печати Новости публикует сокращенный перевод этой статьи.

Недавно министр обороны ЮАР Питер Бота представил парламенту проект плана развития вооруженных сил на ближайшие пять лет, согласно которому на эти цели выделяются 803 804 тыс. randов (1 rand — 4 доллара).

По этому плану, изложенному в правительственный «Белой книге», будут созданы подразделения вертолетов, оснащенные ракетами. На вооружение морского флота поступят быстрые патрульные корабли. Кроме того, флот ЮАР пополнится тремя подводными лодками, закупленными во Франции.

Уже в текущем году на военные цели будет израсходовано примерно 17 процентов государственного бюджета (восьмь лет назад военные расходы составляли 6,6 проц. бюджета).

В конце прошлого года министр Бота сообщил о запуске первой ракеты ЮАР. Газета «Стар» писала тогда, что разница между этой ракетой и межконтинентальной невелика.

В одном из своих выступлений Бота дал понять, что его страна может прорваться на международный рынок оружия. Причем решающую роль будут играть ракетные системы, создаваемые при содействии зарубежных специалистов. Министр обороны также заявил, что ЮАР «добилась такой стадии готовности», что сможет приступить к импорту некоторых видов оружия и боеприпасов и

уже всерьез подумывает об экспортации своего оружия в «дружественные страны» (очевидно, он имеет в виду Португалию, Родезию, Малави и бывшие протектораты Великобритании — Лесото и Свазиленд).

Вооруженные силы Южно-Африканской Республики принимают активное участие в подавлении национально-освободительного движения на юге континента. Сегодня солдаты Форстера приобретают опыт антипартизанской войны в пяти пунктах Южной Африки. При этом широко применяются военно-воздушные силы. Для подавления объединенных выступлений Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) и Африканского национального конгресса, как заявил министр, ЮАР располагает 5700 солдатами регулярных войск и 22 тысячами призывников.

Расисты в Южной Африке считают, что их борьба не изолирована от борьбы западного мира против коммунизма. В связи с 20-летием НАТО газета «Стар» писала, что существует намерение создать еще один подобный союз — САТО (Южно-Атлантическая военная организация). Политика премьер-министра ЮАР Форстера преследует интересы лишь белого меньшинства. И пока эту политику поддерживают западные страны, любые резолюции, направленные против расистского курса правящих кругов ЮАР, останутся на бумаге.

В конце номера

„Новоселы“ из Африки

Знакомьтесь: Бола и Ляля. Бола — общительный, добронравный и ласковый «папенек». Но Ляля, увы, не отличается такой расположностью к людям. У нее сварливый характер. Тем не менее и она, как ее друг, пользуется особой заботой и любовью научных работников секции антропоидов и, прежде всего, заведующей секции Веры Николаевны Третенко. Им уделяется несравненно больше внимания, чем другим обитателям Сухумского обезьяньего питомника. Дело в том, что Бола и Ляля — представители человокообразных обезьян, а остальные более двух тысяч «воспитанников» заповедника — обезьяны низшие.

Наши знакомые — гориллы.

Гориллы лишь впервые завезены недавно в СССР, — рассказывает кандидат биологических наук Николай Сергеевич Асанов. — Это уникальные животные. О них много слышано, но мало известно науке. Известно, к сожалению, и то, что в силу разных причин их в природе остается все меньше и меньше. В неволе гориллы с трудом выживают...

Более сорока лет существует Сухумский заповедник. Это самое опытное, всемирно признанное хозяйство по разведению обезьян. Между тем, сообщает Асанов, лишь недавно здесь решено поставить многолетний эксперимент — вырастить взрослых горилл и получить от них потомство. Насколько известно, еще нигде не добились устойчивого «продолжения рода» у человокообразных

в условиях неволи. Лучше всего было начать опыт с малышей, и в Сухуми недавно завезены из Африки детеныши гориллята, нареченные здесь Болом и Лялей.

Питомцы Веры Николаевны — любознательные, веселые и... каприсные, как дети. Особенно интересен Бола. Он берет свою «воспитательницу» за руку и тянет ее погулять на открытый воздух. Ляля же сидит на стуле. Сидеть на стульях они очень любят и даже догадываются подтаскивать стул для стоящего человека.

Третенко сказала, что биологи составили такой режим существования маленьких горилл, при котором они бы не чувствовали никаких тягот неволи. Любят человекообразные фрукты и овощи, молоко и яйца, с удовольствием едят хлеб. Приручены они уже хорошо: обожают быть в обществе людей. У Бола степень привязанности к человеку настолько велика, что без Веры Николаевны и ее помощников он скучает и даже плачет. На ночь Бола и Ляля отправляются в клетку, таща за собой байковые одеяла.

Ученые хотят приучить горилл жить из поколения в поколение не в тропических лесах, а вместе с человеком, в наших субтропиках. Пока этот научный опыт питомника при Институте экспериментальной патологии и терапии Академии медицинских наук СССР проходит успешно.

В ЧАНТУРИЯ (корр. ТАСС). Сухуми.

Драгоценный флакон

Пенсионер Иван Алексеевич Басалаев решил утеплить свой старенький домик, что находится на краю города Могучи. Природа в Забайкалье суровая, и на зиму наткнулась на камень. Находка оказалась на дому, когда он флакон хранился километров на 50 от села. Каково же было изумление хозяина, когда он

достаточно поработав, вынул из земли тяжелый грамм триста граммов золота. По форме флакона необычной формы. лота. По форме флакона можно судить, что клад был очищен от грязи, под пролежал в земле более

стеклом заискрился желтый металл. Клад взвеси. Л. ФАДЕЕВ (корр. ТАСС).

Как только флакон можно было извлечь из земли, он был изумлено весомой. В стареньком патома хранится кило. Читинская область.



23 ОКТЯБРЯ

Показывает Москва

- 15.00 Новости.
15.10 Тебе, юносты!
15.40 Ленинский университет миллионов.
16.10 Чемпионат мира по футболу. СССР — Северная Ирландия (в записи).
17.40 Клуб любителей песни.
18.40 Ленинский университет миллионов.
19.10 Премьера телеспектакля.

Показывает Кузбасс

- 20.00 «Из дальних странствий возвращаться...» Мотопробег Кемерово — Владивосток.
20.40 Теленовости.
20.55 Киножурнал.
21.05 Музыкальная криптограмма.

Показывает Москва

- 21.30 Новости.
21.45 Музыкальная программа.
23.00 Ленинский университет миллионов.
23.30 В мире животных. Саванны и джунгли.

24 ОКТЯБРЯ

Показывает Москва

- 19.00 Программа передач.
19.05 Теленовости.
19.20 Международное обозрение.
19.35 Киножурнал.
19.45 У помощь школе. 8—10-е классы. Современная теория строения вещества.
20.15 У нас в гостях Туркменское телевидение.

25 ОКТЯБРЯ

Показывает Москва

- 12.00 Новости.
12.15 Для детей.
12.45 По ленинским местам. «Ленин в Праге».
13.15 В эфире — «Молодость».
14.30 Встречи с мастерами театра. Народный артист СССР А. Н. Грибов.
15.30 Эстафета новостей.
16.15 «Город и песня» — музыкальный фильм.
17.20 Новости.

Показывает Кузбасс

- 17.30 Для малышей. «Франтишек». Сборник мультипликационных фильмов.
18.10 «У истоков русской песни». Рубинский народный хор.
Показывает Москва

- 19.00 Новости.
19.15 «Будьте счастливы» — музыкальная развлекательная программа.

- 19.45 20.30 В эфире — «Молодость». По музеям и выставочным залам.

- 21.00 Новости.

- 21.15 Программа цветного телевидения.

- 22.45 «Владыки без масок» — передача 1-я.

- 23.30 Новости.

26 ОКТЯБРЯ

Показывает Москва

- 12.00 Новости.
12.15 Мультфильм.
13.15 Премьера телеспектакля. Телевизионный народный университет.
14.45 Для юношества «Вселенная — рядом! Первый тур олимпиады о советской космической науке (в записи). Концерт.

Показывает Кузбасс

- 17.30 Для малышей. «Про того, кто головой рисковал».
17.50 Для школьников. «А крепость была неприступная» — художественный фильм.

Показывает Москва

- 19.00 Новости.
19.30 Клуб кинопутешественников. «Сельский час». Навстречу III съезду колхозников.
21.30 Литературный театр.
22.30 Программа цветного телевидения.

Зам. редактора П. И. МЕДОВ.

Наш адрес и телефоны

Гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18.
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города); зам. редактора — 0-47; отдела сельского хозяйства, отдела культуры, быта и писем трудающих — 0-19 (Город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП15809
Заказ 1318, тираж 5554
ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.